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Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung (BZgA), Maarweg 149 - 161, 50825 Köln 
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Haben Sie vor, sich gegen das Coronavirus impfen zu lassen?

Hinweis: Durch Rundungen einzelner Anteilswerte summieren sich Prozentwerte nicht immer auf 100 % bzw. auf die rechts dargestellten Summen.
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geboren in Deutschland

in einem anderen Land
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Anteil
(eher) für Impfung

auf jeden Fall impfen eher impfen unentschlossen eher nicht impfen auf keinen Fall impfen

Angaben in %
Basis: ungeimpft n=497

 

Begleitforschung zur Kommunikation der Corona-Schutzimpfung in 
Deutschland (CoSiD)  

– Ausgewählte Ergebnisse einer Repräsentativbefragung der 
Allgemeinbevölkerung – 

Befragt wurden 3.832 Personen ab dem Alter von 16 Jahren im Juli 2021. 

 

 

Impfabsicht der Ungeimpften 

Insgesamt 19 % aller Befragten geben an, bislang ungeimpft zu sein. Von ihnen will sich knapp ein 
Viertel (27 %) auf jeden Fall bzw. eher impfen lassen. Etwa die Hälfte von ihnen möchte sich (eher) 
nicht impfen lassen (52 %). Weitere 21 % der Ungeimpften sind noch unentschlossen. Die Impfabsicht 
fällt bei ungeimpften Älteren ab 75 Jahren, bei ungeimpften Personen mit einer höheren Bildung und 
bei ungeimpften Personen, die nicht in Deutschland geboren sind, tendenziell höher aus. 
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Haben Sie bereits Ihre Corona-Schutzimpfung erhalten?

Hinweis: Durch Rundungen einzelner Anteilswerte summieren sich Prozentwerte nicht immer auf 100 % bzw. auf die rechts dargestellten Summen.
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Angaben in %
Basis: alle Befragten n=3.832

Warum möchten Sie sich impfen lassen? Was sind Ihre drei wichtigsten Gründe?
Warum möchten Sie sich nicht impfen lassen? Was sind Ihre drei wichtigsten Gründe? 

Angaben in %
Basis: ungeimpft n=497
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persönl. Schutz vor Ansteckung
(mit COVID), Erhalt der Gesundheit

für mehr (Bewegungs-) Freiheiten,
wieder ein normales Leben führen

für den Schutz der Bevölkerung,
möchte andere nicht anstecken,

Beitrag für Gesellschaft

wieder Reisen können, Urlaub
machen, Fahrten ins Ausland

für den Schutz meines Umfelds
(Familie, Freunde usw.)

52 % „impfunwillig“ (n=264)
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Impfstoffe zu wenig erforscht, zu
kurz getestet

wegen der Nebenwirkungen

kein Vertrauen, bin allgemein
skeptisch, nicht überzeugt

Corona ist nicht gefährlich/
existiert nicht, Impfung ist unnötig

Langzeit-/Spätfolgen unbekannt

48 % „(eher) für Impfung“/ „unentschlossen“ (n=233)

Hauptgründe Ungeimpfter für und gegen die Impfung 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Impfstatus 

Insgesamt geben 81 % der Befragten an, mindestens eine Corona-Schutzimpfung erhalten zu haben. 
Ein Fünftel ist bisher noch nicht geimpft (19 %). Mit zunehmendem Alter steigt der Anteil an Personen, 
die mindestens einmal geimpft sind. Eher geimpft sind Personen mit einem hohen Bildungsgrad sowie 
Personen, die in Deutschland geboren sind. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Für Ungeimpfte, die unentschlossen 
sind oder beabsichtigen sich noch 
impfen zu lassen, ist der persönliche 
Schutz vor Ansteckung der 
Hauptgrund für eine Impfung 
(54 %), gefolgt von dem Wunsch, zu 
einem normalen Leben 
zurückzukehren (35 %). Für 
Befragte, die eine Impfung (eher) 
ablehnen, spricht vor allem der nach 
ihrer Meinung noch zu wenig 
erforschte Impfstoff (47 %) bzw. 
Nebenwirkungen (37 %) gegen die 
Impfung. 
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Einstellungen zur Corona-Schutzimpfung 

Die Mehrheit aller Befragten hat eine positive Einstellung zur Corona-Schutzimpfung. So geben 
insgesamt zum Beispiel 89 % der Befragten an, dass auch sie eine Verantwortung tragen, dass die 
Verbreitung des Coronavirus verlangsamt wird. 

Es gibt jedoch Unterschiede in Abhängigkeit von Impfstatus und Impfabsicht. Ungeimpfte Personen, 
die (eher) für eine Impfung sind, ähneln in ihren Einstellungen den bereits Geimpften, haben allerdings 
etwas weniger Vertrauen in die Sicherheit der Corona-Schutzimpfung. Ungeimpfte, die 
unentschlossen sind oder eine Corona-Schutzimpfung ablehnen, zeigen eine deutlich kritischere 
Einstellung. Beispielsweise betrachten sie das Impfen weniger als eine gemeinschaftliche Aufgabe und 
finden die Impfung überflüssig, weil ihrer Meinung nach COVID-19 keine große Bedrohung darstellt. 
Unabhängig von Impfstatus und -absicht geben ähnlich hohe Anteile der Befragten an, Für und Wider 
bzw. Nutzen und Risiko der Corona-Schutzimpfung abzuwägen. 

 

Nun interessiert uns, was Sie persönlich über die Corona-Schutzimpfung denken, unabhängig davon ob Sie bereits geimpft sind oder nicht. 
Ich lese Ihnen gleich wieder einige Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir jeweils, inwieweit Sie diesen Aussagen zustimmen.

Angaben in %
Basis: alle Befragten n=3.832

Auch ich trage eine Verantwortung, 
dass die Verbreitung des Coronavirus verlangsamt wird.

Ich sehe Impfen als eine gemeinschaftliche Aufgabe 
gegen die Verbreitung von COVID-19.

Wenn ich darüber nachdenke, mich gegen COVID-19 impfen 
zu lassen, wäge ich sorgfältig Nutzen und Risiken ab, um die 

bestmögliche Entscheidung zu treffen.

Die Corona-Schutzimpfung ist wirksam.

Was eine Corona-Schutzimpfung anbelangt, vertraue ich 
darauf, dass staatliche Behörden im besten Interesse für die 

Allgemeinheit entscheiden.

Ich habe vollstes Vertrauen in die Sicherheit 
einer Corona-Schutzimpfung.

Es ist aufwändig für mich, 
die Corona-Schutzimpfung zu bekommen.

Wenn alle gegen COVID-19 geimpft sind, 
brauche ich mich nicht auch noch impfen zu lassen.

Impfungen gegen COVID-19 sind überflüssig, 
da COVID-19 keine große Bedrohung darstellt.
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Was würden Sie sagen, wie gut fühlen Sie sich über die Corona-Schutzimpfung informiert?

Hinweis: Durch Rundungen einzelner Anteilswerte summieren sich Prozentwerte nicht immer auf 100 % bzw. auf die rechts dargestellten Summen.
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sehr gut gut mäßig eher schlecht sehr schlecht

Angaben in %
Basis: alle Befragten n=3.832

Informationsverhalten und subjektiver Informationsstand zur Corona-Schutzimpfung 

In der Bevölkerung gibt es ein großes Informationsbedürfnis: Insgesamt hat jede/r Zweite in den 
letzten 30 Tagen gezielt nach Informationen zur Corona-Schutzimpfung gesucht (51 %), darunter 11 % 
täglich und weitere 22 % mindestens einmal pro Woche. Ungefähr die Hälfte aller Befragten hat nicht 
nach Informationen gesucht (49 %) (nicht in Abbildung dargestellt).  
Ein Großteil der Bevölkerung fühlt sich über die Corona-Schutzimpfung (sehr) gut informiert (79 %). 
Der Anteil derjenigen, die sich sehr gut informiert fühlen, ist in der Gruppe der Geimpften (37 %) und 
in der Gruppe derer, die eine Impfung ablehnen (35 %), etwa gleich hoch. Noch Unentschlossene 
fühlen sich deutlich weniger gut informiert. Mit zunehmendem Alter nimmt das Gefühl, (sehr) gut 
informiert zu sein, zu. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Der vollständige Bericht der BZgA-CoSiD-Studie findet sich unter:  
www.bzga.de/forschung/studien/abgeschlossene-studien/studien-ab-1997/impfen-und-hygiene/ 

http://www.bzga.de/forschung/studien/abgeschlossene-studien/studien-ab-1997/impfen-und-hygiene/

